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Aufgabe 5.1

Der vorgebenen Relationen:
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Aufgabe 5.1
a), b), c)
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Vereinigung, Differenz, Produkt :
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Vereinigung und Differenz machen nur Sinn, wenn die entsprechenden Attribute
zumindest den gleichen Typ haben.
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Aufgabe 5.1
d), e), ), 9), h)
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Projektion, Selection , Joins:

- i ma(R): Oca(S)

A B B C A B C

a b c b a a

c b e a C

d e b d d
R>«S: Re< S: oa-c(Rx S):

><1:join”. A B C A B A B B C

>< : Semi-join - 5 y P— 5 & .
© b d c b d e b d
d e a d e
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Aufgabe 5.1
i)
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Quotient T/U: Anschauung?

Zunéchst das Ergebnis:

T U: T/U:
D E A B C
a b a b C
a a b c a
C a b

Etwa: Die Teiltupel tin T, fur die jedes Tupel in U
eine in T vorhandene Erganzung von t darstellt.
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Aufgabe 5.1
i)
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Quotient T/U Definition: T/U = n(T-U)(T) — r[(T-U)( (H(T-U)(T)

A B C A B C D E A B C D
a b c a b o} a b a a b a

b c a b c a a b
a b a a

o} a b (o] a b a b
b a b a

a a b a a b a b

b

a b a a b a a b a @ a
b a b b a b a b a b 4 a

a b o} a a

b c a a a

c a b a a

a a b a a

a b a a a

b a b a a
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Aufgabe 5.2
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Gegeben seien die Relationen R(A,B,C) und S(D,E,F). Drucken Sie folgendes im
Relationentupelkalktl aus:

a) ma(R) : {1V (3 r®) (R(r) At1]=r[2] )}

b) 0co7s (R): {1 | (R(t) At[3]=75")}

C) RxS:

1183 ¥y 3 @) (R(NAS(S)At[1]=r[1]at[2]=r[2]At[3]=r[3]at[4]=S[1]At[5]=s[2] At[6]=S[3]) }

d) mae(og=F (R x S)):

(1213 r®) @s®) R() A S(s) A t[1]=r{1] A t[2]=s[2]) A r[2]=s[3]) }
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Aufgabe 5.3

Gegeben seien zwei Relationen R mit Grad 3 und S mit Grad 2. Drlcken Sie den Ausdruck
11 5( Oo_4v3-4 (R x S)) mittels Relationentupelkalkiil und Relationenwertebereichskalkil aus.

a) Relationentupelkalkil:

(1@ 1 @A) @s®y (R(r) A S(s) A t[1]=r[1] A t[2]=s[2]  ( r[2]=s[1]vr[3]=s[1] ) ) }

b) Relationenwertebereichskalkiil:

{ttsl At)(Tty) (Aty) (Rity, by, to)AS(ty, te)alty=t,vig=t,) )}
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Aufgabe 5.3
Bemerkung zur Notation beim RTK, RWK
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Dle allgemeine Form der Ausdriicke des Relationentupelkalkil und
Relationenwertebereichskalklil sehen wie folgt aus.

* RTK: {tk0) | (T s1 Dy @ sn) (d(t,81,..,5n)) )

e RWK: { g ot (389)e-(Ft) (Bt b Sqoeee S )}

* beim RTK sind Variablen Tupel, die bei ihre ersten Nennung ihre Ldnge mitbekommen
* beim RTW sind die Variablen atomare Werte
» ¢ Ausdriicke, die Variablen und die betroffenen Relationen verwenden.

* die Variablen, welche die Ergebnis-Tupel definieren (also die, die links von dem
senkrechten Strich stehen), haben keinen Exitens-Quantor. Die anderen, also die
Hilfsvariablen rechts vom Strich sind an einen Quantor gebunden..
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